



ГАЗЕТА МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

# ОБРАЗОВАНИЕ - САМАРСКИЙ РЕГИОН

№ 14 (249)  
31 октября 2008 г.



## ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГУБЕРНАТОРА САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ В.В.АРТЯКОВА С МЕЖДУНАРОДНЫМ ДНЕМ УЧИТЕЛЯ

### Уважаемые учителя!

Поздравляю вас с профессиональным праздником!

Труд педагога всегда пользовался заслуженным уважением наших сограждан. Ведь от учителя во многом зависит, каким вырастет новое поколение, зависящее будущее страны.

Вместе с тем, время все настойчивее требует от нас поиска и внедрения новых подходов к образованию. Возрастает роль учителя в обществе, повышаются требования к качеству его труда. Именно учреждения образования, их педагогические коллектизы обеспечивают сегодня молодыми кадрами промышлен-

ность и сельское хозяйство, оказывают существенное влияние на развитие человеческого потенциала и благосостояние россиян.

Одна из самых важных задач государства - достойно оценить педагогический труд, сделать его престижным. Правительство Самарской области уделяет этому вопросу особое внимание. Благодаря усилиям региональной власти и кропотливому, самоотверженному труду наших педагогов профессия учителя становится все более востребованной и почетной.

Губернатор Самарской области  
В.В. АРТЯКОВ.

## ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ

### МОДЕРНИЗАЦИЯ СИСТЕМЫ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

Доклад руководителя управления надзора и контроля в сфере образования министерства образования и науки Самарской области В.Я. Классена.

стр. 2-3

### ОБ ОБЛАСТНОМ БЮДЖЕТЕ НА 2009 ГОД И НА ПЛАННЫЙ ПЕРИОД 2010 И 2011 ГОДОВ

В 2009 году на финансирование системы образования в областном бюджете предусмотрено 14 млрд. 811 млн 607 тыс. руб. (без федеральных средств), что превышает уровень 2008 года на 15% (1 887 621 тыс. руб.).

стр. 3

### СИСТЕМА ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ: ВЕХИ ИСТОРИИ

Система дополнительного (внешкольного) образования детей России в этом году отмечает свое 90-летие. Несмотря на тяжелые годы гражданской войны уже в 1918 году в Москве, а затем в Петрограде были открыты первые внешкольные учреждения...

стр. 4

### ПРИ ПОМОЩИ ОБЛАСТНЫХ ВЛАСТЕЙ СОКРАТИСЯ ОЧЕРЕДЬ В ДЕТСКИЕ САДЫ

В здании правительства Самарской области состоялось очередное заседание межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.

стр. 5



## ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ДЕТЕЙ - НЕОБХОДИМОЕ ЗВЕНО В СОЦИАЛИЗАЦИИ И ВОСПИТАНИИ МНОГОГРАННОЙ ЛИЧНОСТИ

### Уважаемые коллеги!

В 2008 году государственной системе дополнительного (внешкольного) образования детей исполняется 90 лет и 85 лет со дня создания первых детских объединений в Самарской губернии.

Система дополнительного образования детей Самарской области является важнейшей составляющей образовательного пространства региона. Открытость, мобильность, гибкость системы позволяет быстро и точно реагировать на образовательный запрос личности, семьи, общества, государства.

За долгий путь развития дополнительное образование внесло несомненный вклад в воспитание многих поколений нашей страны, вывело в жизнь тысячи учеников, деятелей культуры и искусства.

Сегодня дополнительное образование детей - необходимое звено в социализации и воспитании многогранной личности. Основной задачей учреждений дополнительного образования детей является создание условий, позволяющих развивающейся личности ребенка ум-

ножать собственные жизненные силы, полноценно прожить пору детства и находить свой собственный путь в дальнейшем.

Ценность дополнительного образования состоит в том, что оно усиливает вариативную составляющую общего образования и помогает школьникам в профессиональном самоопределении, способствует реализации знаний и формированию ключевых компетентностей.

Дополнительное образование в большей степени связано не с обеспечением выполнения образовательных услуг, а с созданием пространства саморазвития детей в мире детства и комфортного взаимодействия детей и взрослых.

От души поздравляю Вас, уважаемые коллеги, с 90-летием государственной системы дополнительного (внешкольного) образования детей.

Уверен, что ваши трудолюбие и мудрость, верность избранному профессиональному пути, как и прежде, будут приносить замечательные плоды: образованных, талантливых, трудолюбивых граждан

нашего общества, истинных патриотов России.

Министр образования и науки  
Самарской области  
Д.Е. ОВЧИННИКОВ.

## ДРУЗЬЯ, ПРЕКРАСЕН НАШ СОЮЗ!

Вот уже более пяти лет в нашей области работает общественная организация «Союз директоров учреждений дополнительного образования детей Самарской области».

«Союз директоров» работает на базе Самарского Дворца детского и юношеского творчества и является формой общественно-государственного управления в системе дополнительного образования детей Самарской области.

Основными направлениями в работе «Союза директоров» стали:

1. Продвижение интересов системы дополнительного образования детей на уровне министерства образования и науки Самарской области и Самарской Губернской Думы.

2. Участие в совершенствовании нормативно-правового обеспечения системы дополнительного образования детей.

3. Развитие социального партнерства.

За прошедший год «Союзом директоров» перед министерством образования и науки Самарской области были инициированы вопросы об увеличении норматива финансирования и разработке программы поддержки системы дополнительного образования детей Самарской области.

Конкретной реакцией министерства образования и науки Самарской области на данные инициативы стала разработка нового норматива финансирования на одного ребенка в системе дополнительного образования (ноябрь 2007 года), концепции развития и плана мероприятий по поддержке системы дополнительного образования при активном участии членов «Союза директоров».

Разработанные нормативы финансирования учтены министерством образования и науки при разработке нового механизма отраслевой оплаты труда, а проект плана мероприятий по поддержке системы дополнительного образования детей включен в проект областной целевой программы «Дети Самарской области».

Члены «Союза директоров» (Ермолаева Т.И., Горшкова Н.С., Муравьева Л.А.) приняли участие в подготовке предложений от Самарской области на Парламентские слушания по проблемам развития дополнительного образования детей, с которыми 23 мая 2008 года в Москве выступили депутат Самарской Губернской Думы С.Е.Иванов и главный специалист министерства образования и науки Самарской области Д.В. Чесалин.

«Союз директоров» выходит в министерство образования и науки Самарской области и Самарскую Губернскую Думу с предложениями о поощрении руководителей образовательных учреждений Почетными грамотами и благодарностями; организует поздравления учреждений дополнительного образования детей с юбилейными датами.

В целях расширения социального партнерства в апреле 2008 года совместно с Историко-культурной Ассоциацией «Поволжье» организован семинар по проблемам организационно-правовой деятельности общественных и некоммерческих организаций.

И, конечно же, самым запоминающимся мероприятием стал семинар по проблемам формирования корпоративной культуры в оздоровительном центре «Лесная сказка» (октябрь 2008 г.).

Безусловно, перед «Союзом директоров» стоит ряд важных проблем, требующих решения на уровне министерства образования и науки Самарской области:

- включение учреждений дополнительного образования детей для участия в приоритетном национальном проекте на уровне субъекта Федерации;

- введение новой отраслевой оплаты труда (в равных условиях с образователь-

ными учреждениями других видов и типов);

- увеличение норматива финансирования на одного ребенка;

- стабилизация финансирования учебных планов учреждений муниципальными органами управления образования;

- повышение профессионального мастерства руководителей образовательных учреждений и стимулирование их работы;

- серьезная работа предстоит по развитию грантовой деятельности и расширению состава общественной организации «Союз директоров учреждений дополнительного образования Самарской области», вовлечению новых членов.

Удивительно и совершенно не случайно в 2008 году совпал юбилей двух знаменательных дат: 90-летия системы дополнительного (внешкольного) образования и воспитания и 90-летия комсомола. Именно дополнительное образование продолжило лучшие традиции комсомольской и пионерской работы по воспитанию подрастающего поколения.

Т.Е. БОДРОВА, член  
Общественной Палаты при  
Губернаторе Самарской  
области.

## МОДЕРНИЗАЦИЯ СИСТЕМЫ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

### Доклад руководителя управления надзора и контроля в сфере образования министерства науки Самарской области В.Я. Классена

**В 2008 году государственной системе дополнительного (внешкольного) образования детей исполняется 90 лет. За долгий путь развития дополнительное образование внесло несомненный вклад в воспитание многих поколений нашей страны. Система дополнительного образования дала путевку в жизнь тысячам ученых, деятелей культуры и искусства.**

2008 год богат юбилеями в системе дополнительного образования Самарской области:

85 лет исполняется внешкольному образованию Самарской области.

80 лет отмечает Областная станция юных натуралистов.

70 лет - Областной Центр детско-юношеского туризма и краеведения.

65 лет - Областной Центр детско-юношеского технического творчества.

Юбилей - это не только праздничные мероприятия, но и повод для серьезного разговора о проблемах и направлениях развития.

В связи с меняющимися ориентирами образования возникает необходимость модернизации системы дополнительного образования детей, которая не только располагает возможностями по развитию интересов, склонностей и способностей обучающихся, но и выполняет важнейшие общественно-значимые функции: социализацию подрастающего поколения, помочь в профессиональном и личностном самоопределении, адаптацию детей и молодежи к изменяющимся социально-экономическим условиям.

Дополнительное образование детей является важнейшей составляющей образовательного пространства, сложившегося в Самарской области.

Несомненная роль дополнительного образования детей как одного из определяющих факторов развития склонностей, способностей и интересов, социального и профессионального самоопределения детей и молодежи.

Дополнительное образование позволяет решать социально значимые проблемы: обеспечение занятости детей, их самореализации и социальной адаптации; формирование здорового образа жизни, профилактика безнадзорности, правонарушений среди детей и подростков.

В Самарской области система дополнительного образования детей включает 192 многофункциональных и однопрофильных учреждения, из которых 5 государственных и 1 муниципальное учреждение.

Оптимизация числа учреждений объясняется объединением учреждений на уровне муниципального образования. Это связано с экономической целесообразностью, что, в условиях недостаточности финансирования, позволяет более эффективно использовать финансовые ресурсы.

Несмотря на демографический спад, процессы оптимизации системы позволяют сохранять высокий охват детей системы дополнительного образования. В учреждениях дополнительного образования занимается 241 тысяча детей, что составляет 83,5%. Данный показатель является абсолютным, поскольку ряд детей занимается в двух и более объединениях.

Положительной тенденцией является интеграция учреждений дополнительного образования детей и общеобразовательных учреждений. Как один из показателей - количество детей, занимающихся в объединениях дополнительного образования в общеобразовательных учреждениях, составляет 30% от общего количества воспитанников.

Дополнительное образование детей Самарской области представлено всеми направленностями.

Самыми востребованными являются физкультурно-спортивные (39,1%) и художественно-эстетические (30%) направленности.

По сравнению с предыдущими годами незначительно вырос охват обучающихся по научно-технической (средний охват - 4,9%), спортивно-технической (средний охват - 3,3%), комплек-

сному развитию детей дошкольного возраста (с 0,6 % до 1,1 %), углубленному изучению общеобразовательных предметов (с 0,4% до 0,9%).

В относительно стабильном состоянии пребывает культурологическая (средний охват - 4,2%), эколого-биологическая (средний охват - 2,7%), военно-патриотическая (средний охват - 2,4%), социально-экономическая (с 0,4%) направленности.

За последний год произошло снижение охвата обучающихся в детских объединениях по туристско-краеведческой (с 3,8% до 2,9%), естественнонаучной (с 2,4% до 1,9%) направленностям.

Среди учащихся УДОД основную массу представляют дети в возрасте 10-14 лет (48%). Более 30% составляют учащиеся старше 15 лет, по России эта цифра составляет 20 %.

В объединениях ДОД занимается 51 % мальчиков и 49% девочек, в то время как средние аналогичные цифры по России - мальчиков - 40%, девочек - 60%.

Среднестатистический пока-

затель по наполненности групп объединений дополнительного

образования составляет 16, 6

учащихся в группе.

Данные показатели свидетельствуют о высокой востребованности услуг дополнительного образования.

Показателями эффективности системы и качества дополнительного образования детей могут служить достижения наших учащихся. (см. табл. 7)

В Самарской области 42 коллектива имеют звание «Образцовый детский коллектив».

Более 500 учащихся Самарской области стали победителями и призерами всероссийских и международных мероприятий.

В учреждениях дополнительного образования детей Самарской области на сегодняшний день работает 8022 руководящих и педагогических работников, из них: 62,5% педагогов дополнительного образования, 18% тренеров-преподавателей, 6% руководящих работников, 5% методистов, 4% педагогов-организаторов, 4,5% прочих специалистов.

За последний год произошло снижение педагогов с высшим

### ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ОБСУДИЛИ НА КОНФЕРЕНЦИИ

7 октября состоялась областная конференция, посвященная 90-летию государственной системы дополнительного (внешкольного) образования детей «Система дополнительного образования детей Самарской области: опыт, проблемы, перспективы».

За долгий путь развития дополнительное образование внесло несомненный вклад в воспитание многих поколений нашей страны, выведя в жизнь тысячи ученых, деятелей культуры и искусства.

В ходе Конференции были определены перспективы развития системы дополнительного образования детей Самарской области в русле Концепции модернизации дополнительного образования детей Российской Федерации.

В конференции приняли участие 175 человек: руководители и специалисты государственных и муниципальных органов управления образованием Самарской области, руководители учреждений дополнительного образования детей, специалисты ресурсных центров, педагоги и методисты учреждений дополнительного образования детей Самарской области.

На конференции были рассмотрены наиболее актуальные для дополнительного образования детей темы:

- Роль дополнительного образования в модернизации системы образования Самарской области;
- Социальное партнерство в дополнительном образовании;
- Интеграция общего и дополнительного образования;

- Государственно-общественное управление образовательными учреждениями;

- Роль здоровьесберегающих технологий в дополнительном образовании детей;
- Новые подходы к аккредитации образовательных учреждений.

На конференции прошло награждение почетными грамотами министерства образования и науки Самарской области, почетными грамотами и дипломами Самарской Губернской Думы лауреатов и дипломантов III Областного конкурса учреждений дополнительного образования детей.

образованием на 3% от общего количества. Это связано с повышением заработной платы в общеобразовательных учреждениях и, как следствие, перетеканием кадров.

В кадровом составе ОУДОД в основном преобладают педагоги, имеющие стаж педагогической работы свыше 10 лет. Но за последний год наметилась тенденция к увеличению доли молодых педагогов.

Юбилей, который сегодня празднует наша система, необходимо воспринимать, как повод критически посмотреть на нашу работу. Несомненно, последнее десятилетие было сложным для системы дополнительного образования, но осознание необходимости данной работы для развития региона и государства в целом дает новый импульс развитию дополнительного образования.

Современные социально-экономические условия диктуют новые требования к деятельности учреждений. Необходимо позиционировать дополнительное образование как органическую часть всей отрасли образования, нацеленное на выполнение муниципального, государственного и социального заказа.

Для решения этих задач необходимо уделить внимание важнейшим факторам, таким как доступность и качество предоставления услуг дополнительного образования детей, что напрямую связано с ресурсным обеспечением.

Доступность дополнительного образования детей является важнейшим условием с точки зрения соблюдения прав детей, закрепленных в Законе РФ «Об образовании», а это значит, что дополнительное образование должно быть максимально бесплатным.

По статистическим данным, в учреждениях дополнительного образования детей только 5% занимают платные услуги.

В год семьи необходимо отметить, что деятельность дополнительного образования детей является важным социально поддерживающим фактором семей со средним и малым достатком, так как большинство учреждений системы являются для ребят бесплатными, а это серьезная поддержка семейному бюджету.

Для стабильного функционирования системы необходимо современное финансовое, материально-техническое и программно-методическое обеспечение.

Норматив финансирования муниципальных учреждений дополнительного образования обеспечивал 1,3 часа в неделю на ребенка, что предполагало фактически выживание системы и не позволяло расширять спектр предлагаемых услуг.

С целью исправления данной ситуации Правительством Самарской области (постановление от 23.09.2008 № 380) на 2009 год установлен новый норматив финансирования учреждений дополнительного образования детей (за исключением УДОД г.о. Самара и г.о. Тольятти). Норматив предусматривает финансирование не менее 3 часов на занимающегося в неделю (в 2008 г. - 1,3 часа) и будет учитывать направленности реализуемых программ и достижения воспитанников. (см. табл.2)

Несомненно основополагающим фактором стабильности деятельности учреждений является материальная заинтересованность педагогических работников.

**Окончание на стр. 4**

Учебный год	Награды	Всероссийские соревнования	Международные соревнования
2007-2008 на данный момент (без учета летнего периода)	Золотые медали	105	29
	Серебряные медали	99	16
	Бронзовые медали	124	23
		328	68

Самарская область по итогам 2007 года занимает 4 место среди субъектов РФ по результативности юных спортсменов.

Табл. 1

Направленность	Село	Село (на победителей всероссийских и международных мероприятий)	Город	Город (на победителей всероссийских и международных мероприятий)
Все направленности (кроме спортивной)	3200	4800	2572	3858
Физкультурно-спортивная	3723	5585	2991	4487
Специализированные спортивные школы	-	-	5072	7608

## ОБ ОБЛАСТНОМ БЮДЖЕТЕ НА 2009 ГОД И НА ПЛАННЫЙ ПЕРИОД 2010 И 2011 ГОДОВ

**В 2009 году на финансирование системы образования в областном бюджете предусмотрено 14 млрд. 811 млн 607 тыс. руб. (без федеральных средств), что превышает уровень 2008 года на 15% (1 887 621 тыс. руб.).**

Доля расходов на образование в проекте областного бюджета на 2009 год составляет 16,9%, что превышает уровень 2008 года на 1,5%.

Из общей суммы средств, предусмотренных на финансирование отрасли, на обеспечение деятельности учреждений образования (бюджет функционирования) в 2009 году предусмотрено 12 млрд. 471 млн 252 тыс. руб., что составляет 84% от общего объема расходов и превышает уровень 2008 года на 14%.

Из областного бюджета финансируется деятельность 1298

образовательных учреждений с численностью обучающихся, воспитанников 392,8 тыс. человек.

Финансирование образовательных учреждений осуществляется в соответствии с нормативами бюджетного финансирования расходов на реализацию образовательных программ общего образования, утверждаемыми ежегодно законом Самарской области об областном бюджете на очередной год и постановлением Правительства Самарской области.

Финансирование деятельности муниципальных образовательных учреждений за счет средств областного бюджета осуществляется в части организации и проведения образовательного (воспитательного) процесса в соответствии с нормативами бюджетного финансирования, а муниципальные бюджеты финансируют затраты по коммунальным услугам, капи-

тальному ремонту, приобретению оборудования длительного пользования.

В 2009 году на развитие отрасли (бюджет развития) планируется направить 2 млрд. 340 млн 355 тыс. руб., что составляет 16% от общего объема расходов.

На проведение капитального ремонта в образовательных учреждениях, финансирование которых осуществляется за счет средств областного бюджета, в 2009 году предусмотрено 1 млрд. 083 млн 485 тыс. руб., что превышает уровень 2008 года на 6%.

В рамках реализации pilotного инновационного образовательного проекта «Достойные граждане великой страны» на проведение капитального ремонта муниципальных общеобразовательных школ из областного бюджета в 2009 году планируется направить 500 млн руб.

Будет продолжена работа по завершению реконструкции тепловых санитарно-технических узлов в образовательных учреждениях, расположенных на территории Самарской области. На эти цели в проекте областного бюджета предусмотрены средства в объеме 34 млн 231 тыс. руб. В течение 2009 года планируется завершение реконструкции помещений под размещение санитарно-технических узлов в 94 образовательных учреждениях (в 2008 году - 42 учреждения).

Начиная с 2009 года, на территории Самарской области будет реализовываться областная целевая программа «Развитие сети дошкольных образовательных учреждений в Самарской области», на финансирование которой предусмотрено 250 млн рублей. В ходе реализации

программы в систему дошкольного образования Самарской области предполагается вернуть 49 зданий (помещений), ранее принадлежавших дошкольным образовательным учреждениям, для использования по целевому назначению.

В продолжение Плана мероприятий по капитальному ремонту общеобразовательных учреждений Самарской области на 2008 год принято постановление Правительства Самарской области от 10.09.2008 № 352 «О восстановлении эксплуатационных показателей зданий муниципальных общеобразовательных учреждений в Самарской области на 2009-2011 гг.», на реализацию которого на 2009 год запланировано 200 млн руб.

Кроме этого, в систему образования Самарской области в 2009 году планируется инвестировать средства на проектирование, строительство и реконструкцию объектов капитального строительства в сфере «Образование» в размере 907 млн 354 тыс. руб.

В 2009 году будет продолжена на реализация значимых программ и мероприятий:

План мероприятий по материально-техническому, учебно-методическому и кадровому обеспечению ассоциации «Аграрный образовательный комплекс Самарской области» - 30,8 млн руб.;

Областная целевая программа «Обеспечение транспортными средствами образовательных учреждений Самарской области на 2007-2010 годы» - 59,7 млн руб.;



**В.А. Пылев - заместитель министра образования и науки Самарской области**

План мероприятий по развитию физической культуры и спорта среди учащихся Самарской области на 2007 - 2011 годы - 11,3 млн руб.;

План мероприятий «Комплексная безопасность образовательных учреждений Самарской области» - 292,6 млн руб.;

План мероприятий по обеспечению пожарной безопасности образовательных учреждений Самарской области - 369 млн руб.;

План мероприятий по улучшению демографической ситуации в Самарской области на 2007 - 2009 годы - 55 млн руб.

За счет средств федерального бюджета в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование» предусмотрены средства на выплату денежного вознаграждения педагогическим работникам образовательных учреждений Самарской области, осуществляющим функции классного руководителя, в размере 200,3 млн рублей, на поощрение лучших учителей - 19,9 млн руб.



**Общественное обсуждение проекта бюджета**

## МОДЕРНИЗАЦИЯ СИСТЕМЫ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

### Доклад руководителя управления надзора и контроля в сфере образования министерства образования и науки Самарской области В.Я. Классена

#### **Окончание, начало на стр 2**

В настоящее время для УДОД, как и для всей отрасли, ведется разработка отраслевой оплаты труда, которая будет внедрена с 2009 года.

Модернизация материально-технической базы дополнительного образования должна способствовать повышению качества образовательного процесса.

С целью оказания государственной поддержки МУДОД Правительством Самарской области принят план мероприятий «Развитие спорта в образовательных учреждениях Самарской области» (постановление Правительства Самарской области от 08.11.2006 №143). По данному плану в 2009 г. выделено 96 млн руб.

Также в 2007 году принят План мероприятий по улучшению демографической ситуации на 2007-2009 гг. (постановление Правительства Самарской области от 30.03.2007 №36). В соответствии с этим планом будет выделено 165 млн руб. на оснащение образовательных учреждений спортивным инвентарем и оборудованием.

Для модернизации оборудования муниципальных учреж-

дений дополнительного образования детей Правительство Самарской области утвердило областную целевую программу «Дети Самарской области» на 2009-2011 гг. В соответствии с данной программой будет выделено более 113 млн руб. из бюджета Самарской области.

Серьезное внимание уделяется проблеме компьютеризации образовательных учреждений.

В настоящее время более 40 муниципальных учреждений дополнительного образования детей подключены к интернету и обеспечены безлимитным доступом.

Одним из приоритетных направлений деятельности системы дополнительного образования детей Самарской области является разработка и апробация современных образовательных программ дополнительного образования детей нового поколения, обеспечивающих гибкость, вариативность, внутреннее развитие дополнительного образования.

Показателем гибкости, мобильности и эффективности деятельности дополнительного образования детей Самарской области является рост авторских 17,5% и адаптированных 72% программ, в то время как на

долю типовых программ приходится лишь 10,5%. Именно с помощью авторских программ каждому воспитаннику предоставляется свободный выбор образовательной области, многообразие видов деятельности, удовлетворяющих самые разные интересы.

Необходимо широкое внедрение краткосрочных, вариативных, компетентностно-ориентированных программ для старшего школьного возраста. Именно учреждения дополнительного образования могут и должны стать центрами предпрофессиональной подготовки, способствующими профессиональному самоопределению учащихся.

Совершенствование программно-методического обеспечения способствует участие педагогических и руководящих работников системы в профессиональных конкурсах.

Так в 8 Всероссийском конкурсе методических материалов в СДОД авторский коллектив Центра внешкольной работы п. Варламово стал лауреатом. Пять авторских коллективов и педагогов стали дипломантами.

Сегодня стоит задача на государственном, региональном и муниципальном уровнях со-

хранить устойчивое развитие системы дополнительного образования детей Самарской области. Необходимо приблизить дополнительное образование к основным потребителям образовательных услуг, что обеспечит занятость, социализацию, развитие творческого потенциала, непрерывность воспитательной среды, формирование кадрового потенциала для ведущих отраслей экономики и производства Самарской области.

В ближайшее время системе дополнительного образования детей предстоит решать не только количественные, но и качественные задачи:

- формирование системы оценки качества предоставления услуг дополнительного образования детей;

- совершенствование системы государственной поддержки дополнительного образования детей;

- обеспечение гарантий права каждого ребенка на бесплатное дополнительное образование;

- увеличение числа программ, направленных на социальное проектирование, программы, способствующие повышению эффективности организаций компетентностно-ориенти-

рованного образования, а также профильного обучения и предпрофильной подготовки учащихся;

- совершенствование системы формирования социальных заказов разных уровней (родителей, организаций, местного сообщества) с учетом социально-экономических потребностей Самарской области и территорий;

- внедрение новой системы оплаты труда, стимулирующая часть которой ориентирована на результативность деятельности педагога, выраженную в достижениях учащихся;

- совершенствование системы профилактики девиаций среди подростков, через развитие занятости школьников старшего возраста. Увеличение охвата детей старше 15 лет с 31 % до 35 % от общего количества учащихся в учреждениях дополнительного образования;

- увеличение охвата детей с ограниченными возможностями здоровья с 25% до 35%;

- формирование системы интеграции деятельности различных социальных институтов и внедрение государственно-общественного управления в учреждениях дополнительного образования детей.

# ГЛАВНЫЕ НОВОСТИ

**В Самарской области прошла международная конференция «Православные ценности в современном мире»**

4-5 октября Самарскую область посетил митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл - председатель синодального отдела внешних церковных связей и постоянный член Священного синода Русской Православной Церкви Московского патриархата. Он принял участие в международной научно-практической конференции «Православные ценности в современном мире», посвященной 150-летию Самарской Православной Духовной семинарии и 15-летию пребывания архиепископа Самарского и Сызранского Сергия на Самарской кафедре.

В ходе встречи с и.о. Губернатора А.П. Нефедовым митрополит Кирилл дал высокую оценку работе и служению владыки Сергия: «Многое было сделано за годы его пребывания здесь, и мне хотелось все увидеть своими глазами, потому что, как известно, лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Кроме того, юбилей - значительное событие. Безусловно, каждое учебное заведение и каждая епархия играет свою роль в стране, но по своей истории и научно-техническому потенциалу, уровню развития экономики Самарская область - одна из виднейших. К тому же здесь достаточно развита церковная жизнь, поэтому я с радостью ступил на Самарскую землю и думаю, что то, что я увижу, превысит все мои ожидания, и я покину вашу гостеприимную землю с новыми, яркими впечатлениями».

Вице-губернатор Самарской области А.П.Нефедов сказал: «Мы с большим почтением встретили Его Высокопреосвященство на нашей земле. К сожалению, не так часто приходится общаться с такими людьми лично, слушать их живую, интересную речь. Могу сказать, что в очень многих вопросах мы находим с Русской Православной Церковью общий язык, постоянно помогаем и в развитии внешкольного образования. У нас есть интересные идеи по строительству институтов, область выделяет серьезные финансовые ресурсы на восстановление храмов. Мы всегда делали это и будем продолжать делать».

5 октября митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл отслужил Божественную литургию в самом крупном храме области - Кирилло-Мефодиевском соборе, а затем принял участие в пленарном заседании международной научно-практической конференции «Православные ценности в современном мире», которое проходило в Самарской государственной филармонии.

От имени Губернатора Самарской области с приветственным словом к участникам конференции обратился министр образования и науки Дмитрий Евгеньевич Овчинников. «Международная научно-практическая конференция «Православные ценности в современном мире» является знаковым событием для России и Самарской области. В Самарской области при содействии региональных властей активно развиваются и религиозное образование, и преподавание культурологических дисциплин. Мы благодарны Самарской епархии за серьезное внимание и активное содействие в деле нравственного воспитания населения. Уверен, что сегодняшняя конференция даст новый импульс развитию конструктивного сотрудничества органов власти и Православной Церкви в интересах и на благо России», - сказал министр.

В ходе конференции митрополит Кирилл поделился с собравшимися своими мыслями о роли православных ценностей в современном мире. По его словам, главное, к чему стремится Православная церковь, - это укрепление нравственности, которая естественно и изначально заложена в человеке и от которой зависит и благосостояние общества. В то же время церковь «не при нуждает, а убеждает». Православие никогда не несло с собой ограничение свободы. Мы всегда жили дружно и мирно с мусульманами, с буддистами, с иудеями, с католиками и протестантами. Но при этом мы, поддерживая свободу совести, свободу самоопределения, ни в коем случае сами не должны ослаблять своего религиозного национального самосознания. Очень важно, будучи самим собой, не обижать других. Если мы будем жить по заповедям Божиим, то в нашей многонациональной стране, где существуют люди с разными религиозными взглядами, будет мир и согласие. Я верю в то, что православные ценности ни для кого не опасны».

Гость высоко оценил взаимодействие областных властей и Самарской епархии в сфере образования: «Впечатления о церковной жизни на волжских берегах очень положительные: открыто много новых храмов, монастырей. Но самое главное, что близко моему сердцу, - это то, что развивается система образования церковного, происходит глубинное и очень целенаправленное взаимодействие школы, высших учебных заведений с Церковью. Я думаю, что такой синтез обеспечит нам формирование нового человека, который будет, с одной стороны, укоренен в нашей традиции, с другой стороны, он будет вооружен современными знаниями и способностью модернизировать свою страну, делать ее более комфортной и привлекательной, делать нашу жизнь более удобной и спокойной».

Работа конференции продолжилась в рамках секций, педагогических мастерских и круглых столов.

**По материалам Департамента по информационной политике и связям с общественностью аппарата Правительства Самарской области.**

## СИСТЕМА ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ: ВЕХИ ИСТОРИИ

**Система дополнительного (внешкольного) образования детей России в этом году отмечает свое 90-летие. Несмотря на тяжелые годы гражданской войны уже в 1918 году в Москве, а затем и в Петрограде были открыты первые внешкольные учреждения - Станция юных любителей природы, Станция юных техников, детская художественная школа.**

9 декабря 1918 года по инициативе Надежды Константиновны Крупской при Народном Комиссариате просвещения РСФСР было создано Центральное бюро школьных экскурсий.

Этот год по праву считается официальным годом рождения системы дополнительного (внешкольного) образования.

В Самаре годом рождения внешкольного образования считается 1923 год.

С мая 1923 года в Самаре отмечается массовое создание в школах, клубах, библиотеках Самарской губернии различных детских объединений по интересам, которыми руководили специальные работники, старшие вожатые, ориентированные на работу с детьми. Этот факт явился основанием для того, чтобы отметить этот год как массовое движение детских объединений по развитию внешкольной, внеклассной деятельности в Самарском регионе.

Внешкольная работа в 20-30 годы служила идеям пионерской организации. Расширялась география внешкольной работы - от отдельных пионерских отрядов в 1922 году к разветвленной сети по всей области к концу 20-х годов. В этот период началось создание областных внешкольных учреждений.

В марте 1928 года распоряжением Самарского губернского отдела народного образования «О внешкольной работе среди детей и подростков» была создана Краевая станция юных натуралистов.

За годы работы из стен станции вышли сотни людей, увлеченных биологией и экологией, специалисты сельского хозяйства, ученые и просто люди, влюбленные в природу родного края.

В 1933 году в селе Большая Глушица было открыто одно из первых сельских учреждений области - Детская техническая станция, сегодня это Дом детского творчества.

В августе 1935 года в Самаре начинает работать первый на Средней Волге Дворец детей.

Спустя три года в ноябре 1938 в одном из самых красивых зданий города Куйбышева в стилистике наименование Наумова состоялось торжественное открытие Дворца пионеров.

1937 год - в области открывается Детская экспедиционно-туристская станция, сегодня это Областной Центр детско-юношеского туризма и экспедиций Центра социализации молодежи. Походы и экспедиции, исследовательская работа - основные направления деятельности станции в тот период.

В суровые годы Великой Отечественной войны в 1943 году была открыта Городская станция юных техников, положившая начало областному Центру детско-юношеского технического творчества. На станции школьники осваивали электрорадио, столярное и слесарное дело, занимались авиамоделированием.

Воспитанники внешкольных учреждений в годы войны активно участвовали в движении «Дети - фронту!», выступали с концертами художественной самодеятельности.

После Великой Отечественной войны одной из задач, стоявших перед советским образованием, стало возрождение и расширение сети внешкольных учреждений.

В 50-е годы в Куйбышевской области активно создаются районные и городские Дома пионеров: в городах Похвистнево, Новокуйбышевск, в поселке Безенчук, в селах Кошки, Шигоны и др.

Новый подъем внешкольной работы пришелся на 60-70 годы. Слеты, конференции, соревнования, походы по местам боевой славы, движение Красных следопытов, фестивали, профильные смены, школы юных химиков, физиков, историков,этнографов.

В сентябре 1970 года областным отделом народного образования было принято решение об открытии в Самарской области областной спортивной школы.

За 38 лет в стенах спортивных школ Самарской области подготовлены олимпийские чемпионы и чемпионы Европы и мира. На сегодняшний день 111 спортсменов системы образования Самарской области входят в состав юношеских команд России по видам спорта. Только за последний год ими завоевано на международных соревнованиях 58 медалей по 18 видам спорта, на всероссийских соревнованиях - 396 медалей по 31 виду спорта.

В сложные перестроечные 80-е годы система внешкольного образования несмотря на уменьшение финансирования, ухудшение материально-технической базы внешкольных учреждений смогла удержаться и по-прежнему активно работала, внося неоценимый вклад в воспитание подрастающего поколения.

С 1992 года в соответствии с Законом РФ «Об образовании» внешкольные учреждения стали именоваться учреждениями дополнительного образования детей. Произошла не просто смена на вывесок, а качественное изменение содержания и видов деятельности учреждений.

Дома пионеров и школьников сменили не только свое название, но и акценты в образовательной и воспитательной деятельности - от организации досуговой деятельности детей перешли к удовлетворению образовательных и социокультурных потребностей детей.

В 1994 году по распоряжению Главного Управления образования Самарской области был



создан Областной Центр развития дополнительного образования. ОЦРДО осуществляет координационную, информационную, аналитическую, методическую деятельность в системе дополнительного образования детей Самарской области.

С 1995 года Областной Центр организует и проводит региональные этапы всероссийских конкурсов, которые являются системообразующими: конкурс педагогического мастерства «Сердце отдаю детям», конкурс авторских образовательных программ, конкурс учреждений дополнительного образования детей. По инициативе ОЦРДО в 1999 году вышел в свет первый номер областного информационно-методического журнала «Самарский внешкольник», пропагандирующего передовой педагогический опыт, использование современных образовательных технологий в системе дополнительного образования детей Самарской области.

В декабре 1997 года создан Центр социализации молодежи, ставший правопреемником Дома культуры профессионально-технического образования. Центр реализует областные социально-педагогические программы по формированию гражданская позиции и социальной активности.

2007 год - открытие методического Центра по реализации областной программы «Живешь на селе - знай технику» на базе Кирель-Черкасской станции юных техников.

На протяжении девяти десятилетий система дополнительного образования детей является социальным институтом детства и обеспечивает развитие личности с учетом ее индивидуальных особенностей, интересов, ценностных ориентаций.

Система дополнительного образования детей Самарской области сегодня - это 192 учреждения дополнительного образования детей, из которых 6 являются государственными;

- это страна детства, в которой 241 тысяча мальчишек и девочонок в возрасте от 5 до 18 лет занимаются художественным и техническим творчеством, достигают вершин спортивного мастерства и постигают азы разных профессий;

- это более 8 тысяч педагогических работников, которые отдают свои знания, талант и любовь подрастающему поколению.

**З.А. МАЗЫР,  
руководитель Областного  
Центра развития  
дополнительного  
образования СДДЮТ.**

## ПРИ ПОМОЩИ ОБЛАСТНЫХ ВЛАСТЕЙ СОКРАТИТСЯ ОЧЕРЕДЬ В ДЕТСКИЕ САДЫ

**В здании правительства Самарской области состоялось очередное заседание межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. В ходе заседания обсуждалась общедоступность дошкольного образования, опыт деятельности сизранского социально-реабилитационного центра «Островок» по социализации несовершеннолетних, освободившихся из Жигулевской воспитательной колонии, и другие вопросы. Вел собрание исполнющий обязанности губернатора Самарской области Александр Нефедов.**

О мерах по обеспечению общедоступности дошкольного образования отчитались представители департаментов образования городских округов Самара, Сызрань и Тольятти. Наиболее удовлетворительной названа работа Тольяттинского департамента.

Подводя итоги обсуждения этого вопроса, Александр Нефедов сделал следующие выводы: «Во всех выступлениях звучит позиция какой-то терпимости. А ведь это ответственность, преж-

де всего, муниципального образования. В общей сложности очередь по всей территории Самарской губернии более 34 тысяч мест в дошкольных учреждениях. Значит необходимо построить около 150 детских садов, на сумму порядка 30 млрд рублей. Губернатор, рассматривая на заседании правительства программу «Дети Самарской области», остановил свое внимание на этом вопросе. Есть целый комплекс мероприятий и по территориям, и по городам. Можно сказать, что представители департаментов округов вместе с главами администраций просто расслабились. Очень большое количество дошкольных учреждений в период демографической ямы на рубеже 1990-2000-х годов перешло в другие виды деятельности. Надо сделать все, чтобы вернуть здания, изначально предназначенные для детских садов. И по получению лицензий дошкольными учреждениями вопрос решать необходимо в срочном порядке. По школам этот барьер мы перешагнули. В этом году общеобразовательным учреждениям область выделила по различным программам более 2-х млрд рублей. Нельзя смиряться со сложившейся ситуацией.

Власти Самарской области

вышли с определенной инициативой к Правительству России. Инициатива заключается в том, чтобы создать в масштабах страны фонд по восстановлению системы ЖКХ, школьных, дошкольных, медицинских и культурных учреждений. Нашу просьбу услышали, Президент поддержал. Внутри области мы тоже должны действовать. Должен быть четкий расчет и понимание на всех уровнях власти».

В сентябре правительством губернии утверждена областная целевая программа «Развитие сети дошкольных образовательных учреждений в Самарской области» на 2009-2011 годы. Программой предусмотрено предоставление субсидий местным бюджетам на софинансирование расходов на проведение реконструкции или капремонта зданий, возвращаемых в систему образования области. Объем финансирования программы за счет средств областного бюджета составит 1 млрд 250 млн рублей. Реализация всех программных мероприятий позволит увеличить количество мест в детских садах, что приведет к более качественному решению основных задач дошкольного образования.

**Источник:**  
<http://www.riasamara.ru>

## ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЙ КАМПАНИИ И ОРГАНИЗАЦИИ ЗАНЯТОСТИ ДЕТЕЙ В ЛЕТНИЙ ПЕРИОД НА ТЕРРИТОРИИ РЕГИОНА

**На заседании коллегии по вопросам семьи и демографического развития Самарской области были подведены итоги летней оздоровительной кампании и организации временной занятости несовершеннолетних в летний период. На коллегию, прошедшую под председательством министра Е.Б. Шашариной, сбрасывались заместители глав муниципальных районов по социальным вопросам и руководители комитетов по делам семьи.**

Как рассказала Е.Б. Шашарина, в этом году все 100% ребят, чьи родители подавали заявки, смогли оздоровиться. «Всего в области работало более семисот детских оздоровительных учреждений. И муниципальные, и государственные учреждения в этом году работали в полном объеме. И если средства, выделяемые на эти цели из Фонда социального страхования и федерального бюджета, на протяжении последних 3-х лет остаются на прежнем уровне, то из областного бюджета в этом году финансирование увеличено более чем в два раза. Мы считаем, что эта летняя оздоровительная кампания прошла достаточно хорошо, очень четко налажено медицинское сопровождение. Количество детей, которые получили положительный оздоровительный эффект, на 20% больше, чем по России в целом.

В этом году только в оздоровительных учреждениях смогли поправить свое здоровье более

105 тыс. детей, проживающих на территории губернии. Всего же различными формами отдыха были охвачены почти 300 тыс. детей в возрасте от 7 до 15 лет.

Кроме того, в лагерях малозатратного типа (палаточные, туристические лагеря, военно-патриотические объединения и пр.) участвовали более 84 тыс. ребят.

Активное участие в работе детских учреждений отдыха принимали студенты и учащиеся. Для обеспечения детских оздоровительных учреждений педагогическим составом государственного учреждения дополнительного образования Центра социализации молодежи проведена подготовка 75 студентов для работы в летних загородных лагерях; в учреждениях среднего и высшего профессионального образования подготовлено 783 вожатых.

На базе трех университетов (СГУ, СГАУ, СГЭУ) было сформировано три линейных штаба студенческих трудовых отрядов педагогического направления, в которых обучено 280 человек. Всего же при участии студентов всех вузов в рамках организации летнего отдыха детей проведено в целом около 100 мероприятий: студенты участвовали в совещаниях, семинарах, тренингах, игроеках, выезжали на территорию лагерей.

Как отметила Елена Шашарина, в этом году увеличилось количество детей, охваченных различными формами занятости. «Были впервые выделены значительные средства министерством культуры и молодежной политики губернии, - сказала

Е.Б. Шашарина, - и охват детей увеличился практически в два раза». В рамках Стратегии реализации государственной молодежной политики Самарской области на 2008-2010 годы в виде субсидий муниципалитетам и некоммерческим организациям было выделено 16 млн рублей, что позволило трудоустроить 5729 подростков. В целом же во время летней оздоровительной кампании 2008 года свыше 6,6 тысяч подростков смогли подработать.

Особый интерес у юных жителей губернии, охваченных организованными видами отдыха, вызвали профильные смены. По словам заместителя главы муниципального района Хворостянский, руководителя комитета службы семьи Натальи Новиковой, системная совместная работа различных заинтересованных структур и ведомств дает положительные результаты. «Охват детского населения этим летом достиг 100%. Любой ребенок мог выбрать отдых в лагере «Дружба» или в лагерях дневного пребывания, мог посещать

дом детского творчества «Гармония». Также на территории района было 10 трудовых производственных бригад. Была группа краеведов, из числа учащихся, которые провели туристический слет. Я считаю, если детьми заинтересованы и занимаются практические все структуры, ребяташкам интересно проводить досуг. При консолидации всех служб отдых и оздоровление детей и подростков на территории любого района будет более качественным», - отметила Н. Новикова.

**По материалам Департамента по информационной политике и связям с общественностью аппарата Правительства Самарской области.**

## ГЛАВНЫЕ НОВОСТИ

### В Юго-Восточном округе определены самые классные «классные»!

В Юго-Восточном образовательном округе прошел конкурс педагогического мастерства «Самая классная классная», в котором приняли участие педагоги общеобразовательных школ округа - победители районных этапов конкурса.

Педагоги представляли на конкурс:

- Портфолио, в котором отразили взгляд на воспитательную систему своего класса;
- Выставку достижений классного коллектива и личных успехов конкурсанта;
- Визитную карточку - выступление конкурсанта вместе с детьми и родителями на сцене.

Участники выступали в трех номинациях:

- «Классный руководитель начальных классов» (Победитель - Степанова А.М. - учитель МОУ Алексеевская СОШ Алексеевского района);
- «Классный руководитель 5-8 классов» (Победитель - Дутова Н.Ф. - учитель МОУ Петровская СОШ Борского района);
- «Классный руководитель 9-11 классов» (Победитель - Юнгова Н.П. - учитель МОУ Алексеевская СОШ Алексеевского района).

Поздравляем победителей, желаем творческих успехов и побед в дальнейших конкурсах!

**М.И.ПОЛЬНИКОВА, методист МОУ ДПО «Ресурсный центр» г. Нефтеюганска.**

### В г.Похвистнево третий год работает кабинет первичной профилактики негативной зависимости у детей и подростков

Кабинет первичной профилактики негативной зависимости у детей и подростков функционирует на территории СВУ в городе Похвистнево (при МОУ СОШ N 3) уже третий учебный год. Данный кабинет оснащен мебелью, компьютерами и лицензионными психо-профилактическими программами.

Руководит работой кабинета педагог-психолог Ресурсного центра Ю.И.Иванова. Педагог-психолог предлагает педагогическим коллегам ОУ услуги по психолого-педагогической профилактике негативной зависимости у школьников и проводит занятия не только в кабинете, но и выездные занятия. Также педагогом-психологом оказывается методическая помощь классным руководителям в подготовке родительских собраний по темам о первичной профилактике негативных зависимостей у школьников (например, «Профилактика негативных зависимостей у школьников», «Предотвращение суицидальных проявлений в подростковой среде» и др.).

6 октября 2008 г. Юлия Ивановна организовала обучающий семинар для сотрудников образовательных учреждений г.о. Похвистнево и м.р. Похвистневский по теме: «Ведение антинаркотической пропаганды среди учащихся». 15 педагогов образовательных учреждений г. Похвистнево и Похвистневского района стали слушателями этого семинара.

**Н.ДУНИЯШИНА, методист ОУ ДПО «Ресурсный центр».**

### Инновационные образовательные технологии в здравоохранении Самарской области

С 22 по 24 октября на базе Самарского государственного медицинского университета прошел инновационный образовательный мастер-класс «Лапароскопическая гистерэктомия». Данное мероприятие проходит впервые в России и является крупнейшим событием не только для нас, но и для всего Европейского сообщества.

Мастер-класс проводился на оборудовании компаний «KARL STORZ», «TYCO Healthcare», «ETHICON ENDO-SURGERY (Johnson&Johnson)», «ORGANON», которые поставили уникальное эндоскопическое оборудование для тренинга. На нем работают лучшие мировые хирурги, а в Самару его привезли специально для того, чтобы обучить наших врачей новейшим методикам оперирования брюшной полости.

На этом тренинге показан инновационный подход к обучению врачей, который до этого применялся лишь в ведущих медицинских европейских центрах.

Программа тренинга включает в себя 3 этапа, первый из которых основан на изучении на биоманекенах клинической анатомии брюшной полости, органов малого таза и забрюшинного пространства, ее особенностях при эндоскопической хирургии.

На втором этапе участники тренинга отрабатывают практические навыки эндоскопической хирургии и лапароскопической гистерэктомии на крупных животных (свиньях) в условиях экспериментальной операционной.

Заключительная часть тренинга посвящена практическому применению полученных навыков в клинической практике.

Участники тренинга, среди которых врачи не только из Самарской области, но и из Челябинска, Оренбурга, Новороссийска и других крупных городов России, отмечают высокий уровень организации и проведения тренинга. Подобные тренинги теперь станут регулярными в Самарском государственном медицинском университете.

# ГЛАВНЫЕ НОВОСТИ

**Банк электронно-образовательных ресурсов инновационной программы СГАУ представлен в Москве**

Банк ЭОР инновационной программы СГАУ был представлен на 10-м Юбилейном Всероссийском форуме «Образовательная среда-2008» на стенде Федерального агентства по образованию.

Банк создан Самарским Центром новых информационных технологий Самарского государственного аэрокосмического университета (СГАУ) и включает в себя 224 ЭОР по 24 тематическим разделам: математика, экономика и управление, менеджмент качества в машиностроении, нанотехнологии, патентование, геоинформатика и т.д.

Краткое описание ЭОР включает его название, библиографическое описание, аннотацию, указание специальности и, для некоторых ресурсов, экспертную оценку дидактических аспектов. Собственно сами ресурсы размещены в депозитарии банка ЭОР.

Доступ к Интернет-версии банка ЭОР <http://lms.ssau.ru> авторизован: имя (логин) и пароль для каждого пользователя назначаются администратором и сообщаются каждому пользователю банка ЭОР. К каталогу ЭОР возможен также гостевой доступ.

**Источник:** <http://www.edu-expo.ru>

## Посол Франции в России открыл заседание университетов-партнеров Посольства Франции в Российской Федерации

В Самарской области на заседание университетов-партнеров Посольства Франции в Российской Федерации собрались представители ведущих вузов России и Франции. Участие в торжественном открытии конференции принял Чрезвычайный и Полномочный Посол Французской Республики в Российской Федерации г-н Станислас де Лабуле.

Как отметил г-н Посол, открывая конференцию, «в России замечательная университетская система, здесь ведется великолепная подготовка студентов. Поэтому для нас представляется особый интерес обмен студентами между Францией и Россией. Несмотря на сложности, сложившиеся сегодня в экономике, наши совместные проекты и программы будут продолжаться».

От имени министерства образования и науки Самарской области участники заседания университетов-партнеров поприветствовал и.о. заместителя министра образования и науки Самарской области Владимир Классен. «Вашим сообществом выбрана очень эффективная стратегия развития позитивных взаимоотношений между нашими странами, имеющими очень богатую историю», - отметил В.Я. Классен. - Взаимодействие на уровне университетов является залогом успеха в реализации проектов, рассчитанных на долгосрочную перспективу. Неуклонному росту участников партнерских проектов, устойчивому интересу к французским культурам и языкам в российском обществе способствуют совместные инициативы наших вузов».

Сотрудничество нашего региона с Французской Республикой началось еще в июле 2001 года, когда в Самаре открылся культурно-образовательный центр «Альянс Франсез». Эта некоммерческая организация, занимающаяся популяризацией французского языка и культуры, сегодня проводит активную работу, направленную на укрепление культурных, образовательных и научных связей между Самарской областью и Францией.

Ректор Самарского государственного педагогического университета Игорь Вершинин отметил, что губернию и Францию связывают «достаточно устойчивые и динамичные отношения как в области студенческого обмена, так и проведения различных совместных акций. Эта встреча послужит новым импульсом для дальнейшего развития наших взаимоотношений».

Так, например, Самарский государственный аэрокосмический университет в 2005-2007 годах работал по программам «Тасис». В результате были установлены контакты с центрами трансфера технологий и технопарками г. Безансон и г. Дижон (Франция). При университете открыт обучающий центр «Точка компетенции».

В Самарском государственном техническом университете на базе электротехнического факультета открыт учебный центр «СамГТУ - Scheider Electric». Scheider Electric - это известная французская корпорация, признанный мировой лидер в производстве электротехнического оборудования и надежных средств для промышленной автоматизации. В центре осуществляется подготовка высококвалифицированных специалистов.

Успешно реализуются и культурные связи между нашими странами. Так, в 2010 году в рамках Года России во Франции и Франции в России к реализации планируется проект «Волжский фестиваль бродячих театров». Франция, где сильны традиции уличного театрального искусства, направит в Россию всемирно известные бродячие труппы, славящиеся необычным подходом, разнообразием жанров и стилей, виртуозным мастерством артистов. В течение месяца французские артисты будут проживать на корабле, плывущем по Волге, и давать представления в прибрежных городах, в том числе в Самаре и Тольятти.

**По материалам Департамента по информационной политике и связям с общественностью аппарата Правительства Самарской области.**

## «ДОМ С ВОЛШЕБНЫМИ ОКНАМИ»

**Самарский Дворец детского и юношеского творчества - старейшее учреждение внешкольной работы в Поволжье.**



**Мастерская филейно-гипюрной вышивки «Лада»**

Первые кружки первого (на Средней Волге) Дворца детей начинают работать в Самаре с августа 1935 года. Спустя три года, 5 ноября 1938 года по улице Куйбышева, 151, в старинном особняке, в одном из самых красивых зданий города состоялось торжественное открытие Дворца пионеров.

В годы Великой Отечественной войны с 1941 по 1944 год в здании Дворца пионеров располагалось посольство Великобритании. Но кружки и студии продолжали работать в школах. После войны Дворец снова центр внешкольной работы в городе. Во Дворце работали детские объединения, оставившие глубокий след в культурной жизни города: филологическая школа, первая в городе балетная студия, первый кружок фигуристического катания и школа бального танца.

В городе был знаменит дворцовый духовой оркестр и ансамбль песни и танца. Кружки юннатов-растениеводов, садоводов-мичурицев, краеведов-туристов, цветоводов неоднократно принимали участие во Всесоюзных выставках в Москве. Дворец пионеров всегда был зачинателем интересных и добрых дел в городе и области. Он стал настоящим «вторым домом» для многих поколений самарских мальчишек и девчонок.

Государственно-муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей Самарский Дворец детского и юношеского творчества (СДДЮТ) имеет двух учредителей: Департамент образования администрации г. Самары и министерство образования и науки Администрации Самарской области, это учреждение высшей категории, трижды подтвердившее статус.

Дворец сегодня - это городской и областной методический центр для работников системы дополнительного образования детей.

Дворец сегодня - это традиционные и новые структурные подразделения.

Во Дворце созданы все условия для раскрытия творческого потенциала детей и подростков. Каждый ребенок имеет возможность не только попробовать, но и реализовать себя в различных видах деятельности.

- по астрономическому: действует областная астрошкола, каждое лето организуется астролагерь;

- по развитию детских театров моды: организовано и проведено 10 областных конкурсов театров детской и молодежной моды, 5 летних образовательных профильных смен;

- на федеральном уровне СДДЮТ проводит работу по развитию детско-юношеской фотографии, является организатором Всероссийского фотофестиваля. Единственный в России учебник по фотографическому творчеству написан руководителем фотошколы «Самара» СДДЮТ Мусориным М.К. (экспертиза МО РФ) и издан в Москве издательством «Владос». СДДЮТ осуществляет начальную профессиональную подготовку по профессии фотограф; фотошкола признана лучшей в России.

Дворец - это городская базовая площадка по учебно-исследовательской деятельности: с 1971 г. наше учреждение организует городские научно-творческие конференции учащихся, а также по гражданскому воспитанию учащихся: создан и работает центр гражданского воспитания; проводятся профильные лагеря для учащихся, осуществляются городские Интернет-проекты; Дворец реализует Концепцию профильного обучения, является сетевым центром: осуществляет предпрофессиональную подготовку подростков.

Министерство образования и науки РФ присвоило СДДЮТ звание лауреата II Всероссийского конкурса воспитательных систем образовательных учреждений в номинации «Образовательное учреждение дополнительного образования детей».

Сегодня наиболее актуальной является проблема гражданского становления подростков. Мы решаем ее через приобщение их к социально значимой деятельности, в том числе посредством формирования бережного отношения к истории Дворца и города. Этому помогает участие воспитанников СДДЮТ в городских школьных Интернет-проектах, организатором которых является Дворец.

Так в рамках городского Интернет-проекта «Память сердца»

**Окончание на стр. 7**



**Театр моды «Ладоград»**

## «ДОМ С ВОЛШЕБНЫМИ ОКНАМИ»

**Окончание, начало на стр. 6**  
 «Дом с волшебными окнами», посвященного 60-летию Победы в Великой Отечественной войне, подготовлен сайт «Дипломатические посольства г. Куйбышева». Самый обширный материал подготовлен о Посольстве Великобритании, которое с ноября 1941 г. по февраль 1943 г. располагалось в здании Куйбышевского городского Дворца пионеров и школьников.

Интернет-проект «Память сердца», <http://poveda60.samara.ru>, организованный СДДЮТ совместно с ЦРО г. Самары, был признан «лучшим ресурсом о Великой Отечественной войне» на Всероссийском конкурсе образовательных ресурсов.

Учащимися Дворца в рамках Интернет-проекта «Гражданин Самары – гражданин России», <http://edc.samara.ru/~samara420/>, посвященного 420-летию города, были подготовлены сайты:

- о Наумове Александре Николаевиче - Почетном гражданине г. Самары, Предводителе Самарского дворянства, владельце особняка, в котором располагается наш Дворец;

- о Роговском Алексее Андреевиче - Почетном гражданине г. Самары, 18 лет возглавлявшем город Куйбышев;

- о Даниловой Наталии - педагоге хореографии городского Куйбышевского Дворца пионеров и школьников (50-60 гг.), ведущей балерины Куйбышевского театра оперы и балета; а в рамках проекта «История школы в истории города» подготовлены сайты:

- о Маркове Ольге Осиповиче - руководителю драматического кружка Дворца пионеров (50-60 гг.);

- о Якуниной Ольге Николаевне - педагоге СДДЮТ, руководителе мастерской филейно-гипюрной вышивки «Лада», ученице Надежды Афанасьевны Тар-

зовой (основоположницы промысла филейно-гипюрной вышивки в Самарской Губернии).

В 2007-2008 учебном году в рамках проекта «Памятники культуры в наследие потомкам» подготовлен проект о необходимости сохранения для детей г. Самары и Самарской области особняка Наумова (памятника архитектуры Федерального значения), в котором Самарский Дворец детского и юношеского творчества располагается 70 лет. Подготовкой социально значимого проекта занимается группа воспитанников вновь созданного Центра гражданских инициатив. Весь коллектив СДДЮТ добивается установки мемориальных досок в целях увековечения памятника архитектуры и того, что в этом здании семь десятилетий занимаются дети.

Дворец стал организатором общегородской акции «Выбираем вместе», а также инициатором и организатором Городского школьного парламента.

Сегодня Дворец называют «Домом с волшебными окнами». Во Дворце детского творчества царит атмосфера доброжелательности, партнерские отношения педагогов и воспитанников. Дети и взрослые хранят и развивают культурно-исторические традиции Дворца.

**О.А. МИХАЙЛОВА, заместитель директора по учебно-воспитательной работе ГМОУ ДОД Самарского Дворца детского и юношеского творчества.**



Фотошкола «Самара»

## В САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ ПОПОЛНИЛСЯ ПАРК ШКОЛЬНЫХ АВТОБУСОВ

Сегодня 50 новых школьных автобусов были переданы учреждениям образования семи образовательных округов Самарской области. Всего в этом году в рамках областной целевой программы «Обеспечение транспортными средствами образовательных учреждений Самарской области на 2007-2010 годы» учреждения получат 181 школьный автобус.

Напомним, что с 2003 года по территории губернии курсируют школьные автобусы. На сегодняшний день действует 575 школьных автобусных маршрутов общей протяженностью более 5 тыс. км. Парк школьных автобусов составляет 469 единиц. Их услугами пользуются 11350 учащихся губернии, для которых стало доступным полноценное и

качественное образование в современных, оснащенных учреждениях образования.

Большая часть из поступивших сегодня в образовательные учреждения губернии школьных автобусов (ПАЗ) заменит морально устаревшие и не соответствующие ГОСТу машины. Именно безопасность юных пассажиров уделено особое внимание - закупленные транспортные средства соответствуют ГОСТу Р 51160-98 «Автобусы для перевозки детей».

«Мы предъявляем требования не только к самим автобусам, но и к тому, чтобы дороги соответствовали всем требованиям. Они будут приводиться в норму, так же как и гаражи, и остановки ожидания. Эти вопросы стоят на повестке дня, и сейчас ищутся пути их решения», - отметил заместитель министра образования и науки Самарской области

ти Владимир Викторович Васильев.

Стоит добавить, что не так давно существенно повышена заработка плата водителей школьных автобусов, которые еще год назад получали 1,5-2 тыс. рублей в месяц. На сегодняшний день средняя оплата труда по области у водителей составляет 12 тыс. рублей, что позволяет проводить конкурсный отбор претендентов на имеющиеся вакансии.

В этом году на закупку школьных автобусов из областного бюджета было выделено более 156,5 млн рублей, из которых 90 млн рублей выделено дополнительно.

Кроме того, до конца года 17 школьных автобусов поступят в учреждения образования Самарской области в рамках национального приоритетного проекта «Образование».



По материалам Департамента по информационной политике и связям с общественностью аппарата Правительства Самарской области.

## ГЛАВНЫЕ НОВОСТИ

### Ремонт губернских школ под контролем

В связи с трагическими событиями, произошедшими 1 октября в селе Беляевка Оренбургской области, где в школе в процессе проведения ремонтных работ обрушился лестничный проем и пострадали учащиеся, в канун Дня учителя свои комментарии дали те, кто непосредственно решает вопросы укрепления материально-технической базы школ в Самарской губернии.

Министр образования и науки Самарской области Дмитрий Овчинников:

- Сегодня, 3 октября, в 9.15 утра исполняющий обязанности губернатора Александр Нефедов провел селекторное совещание. К сожалению, День учителя омрачен трагическими событиями у наших соседей в Оренбургской области. У нас нет никаких сомнений, что безопасность детей на объектах образования в Самарской области будет обеспечена в полном объеме, даже по тем образовательным учреждениям, в которых ведутся серьезные ремонтные работы.

График ремонтных работ очень четко контролируется и министерством образования и науки, и правительством губернии, главами муниципалитетов. Сегодня на совещании все еще раз получили очень четкую задачу по контролю над ремонтными работами. Надеемся, что серьезные финансовые вложения, которые с помощью губернатора привлечены в систему образования области за последний год, кардинальным образом изменят ситуацию по техническому оснащению образовательных учреждений, и мы не будем думать, что в Самарской области такие проблемы возможны.

**Источник:** <http://www.riasamara.ru>

### Внесены изменения в План технических мероприятий по обеспечению безопасности образовательных учреждений в Самарской области на 2007-2009 годы

Сегодня состоялось очередное заседание правительства под председательством Губернатора Самарской области В.В.Артякова. На заседании правительства было рассмотрено 17 вопросов, все они одобрены.

Внесены изменения в План технических мероприятий по обеспечению безопасности образовательных учреждений в Самарской области на 2007-2009 годы.

Данное постановление правительства Самарской области разработано в целях приведения мероприятий Плана технических мероприятий по обеспечению безопасности образовательных учреждений в Самарской области на 2007-2009 годы в соответствие с действующим законодательством и эффективного использования средств областного бюджета.

Согласно Плану здания образовательных учреждений в Самарской области должны быть обеспечены, в том числе, системой контроля доступа (турникетами).

Согласно правилам пожарной безопасности в Российской Федерации при эксплуатации эвакуационных путей и выходов запрещается устраивать на путях эвакуации турникеты, а также другие устройства, препятствующие свободной эвакуации людей.

При обсуждении данного вопроса Губернатору было доложено, что на сегодняшний день выявлено три общеобразовательных учреждения области, где из-за угрозы аварийной ситуации временно приостановлен учебный процесс.

### Новая система оплаты труда работников образовательных учреждений и учреждений, созданных для реализации отдельных функций государственного управления в сфере образования и науки

С 1 января 2009 года формирование и распределение фонда оплаты труда, а также расчет заработной платы работникам общеобразовательных и коррекционных школ-интернатов, детских домов, учреждений дополнительного образования детей, учреждений начального и среднего профессионального образования и учреждений, созданных для реализации отдельных функций государственного управления в сфере образования и науки, будет осуществляться по новой системе оплаты труда, отличной от Единой тарифной сетки государственных работников Самарской области.

Общеобразовательные учреждения Самарской области перешли на систему оплаты труда, отличную от Единой тарифной сетки, с 1 сентября 2007 года (по итогам проведенного эксперимента в 2006 - 2007 гг.).

В дошкольных образовательных учреждениях Самарской области продолжается эксперимент по апробации новой системы оплаты труда работников, введенной с 1 января 2008 года.

Новая система оплаты труда работников образовательных учреждений ориентирована на увеличение стимулирующей роли заработной платы, повышение результативности профессиональной деятельности работников образовательных учреждений, привлечение и закрепление молодых педагогических кадров, дифференциацию уровня оплаты труда в зависимости от профессиональной квалификации работников и качества их труда.

## В САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ БУДЕТ ДАН СТАРТ ЧЕМПИОНАТУ ШКОЛЬНОЙ БАСКЕТБОЛЬНОЙ ЛИГИ

**28 октября состоялась пресс-конференция, посвященная чемпионату по детскому баскетболу, который откроется 3 ноября в СК «МТЛ Арене».**

Участниками пресс-конференции стали министр промышленности, энергетики и технологий Самарской области Владислав Капустин, министр образования и науки Самарской области Дмитрий Овчинников, заместитель министра промышленности, энергетики и технологий Самарской области Михаил Овсянников, генеральный директор автономной некоммерческой организации «Школьная баскетбольная лига «КЭС Баскет» Алексей Фролов, генеральный директор некоммерческого партнерства ШБЛ «КЭС Баскет-Самара» Владимир Трунов.

По словам Владислава Капустина, летом 2008 года произошли изменения в структуре энергетических активов губернии, и в Самарскую область пришла крупная энергетическая компания «Комплексные энергетические системы (КЭС)». Планируется подписать многогранное соглашение с этой компанией, которое предусматривает различные формы сотрудничества, в том числе и развитие спорта. «КЭС выступило с очень приятной для нас инициативой - провести совместно с министерством образования и науки соревнования Школьной баскетбольной лиги. Они уже проводили такие соревнования в Перми, у них накоплен большой опыт. И так как наша область - традиционно баскетбольная, в эту игру играют с детства, я думаю, что этот проект у нас пройдет на высоком уровне. Несмотря на сегодняшнюю кризисную ситуацию в мире и нашей стране, мне приятно, что КЭС решило окказать такую поддержку детскому баскетболу, это будет интересно и полезно для наших детей».

Дмитрий Овчинников отметил, что ему этот проект также по душе. «Когда на стыке взаимных интересов рождается очень срьезное большое дело, это здорово. На сегодняшний момент вопросам дополнительного образования детей в Самарской области уделяется огромное внимание. По решению правительства области приняты новые нормативы финансирования дополнительного образования детей, которые вступят в силу с 1 января 2009 года. Финансирование этой части образования увеличивается почти втрое, что позволит нам вывести его на иной качественный уровень. Надеемся, что с появлением инвесторов и поддержки министерства промышленности со-

**По материалам Департамента по информационной политике и связям с общественностью аппарата Правительства Самарской области.**

ревнования также станут интереснее и охватят как можно больше детей».

Идеология проекта Школьной баскетбольной лиги заключается в том, чтобы в соревнованиях участвовало как можно больше ребят - и уже достигших первенств в этой игре, и новичков.

Компания КЭС задумала этот проект как одну из форм социально полезных мероприятий, которые регулярно проводятся при ее поддержке. Главная цель проекта - массовое увлечение детей спортом, которое необходимо всячески поддерживать и возрождать. «Нам важно, чтобы максимальное количество детей пришло в залы. В баскетбол можно играть в любом спортивном зале, на уроках физкультуры, в эту игру играют и девочки, и мальчики, поэтому нами была выбрана именно эта игра. Мы начали проект в Перми - там его поддержали более 300 школ, свыше 8000 школьников, началась просто какая-то баскетболомания. Мы решили продолжить проект и провести соревнования во всех городах, где есть региональные структуры нашей компании», - отметил Алексей Фролов.

Проведение чемпионата для всех губернских школьников обещает быть ярким и запоминающимся. Сначала во всех школах области будут проведены соревнования, где выявят лучших. В проекте будут участвовать ребята из всех 27 муниципальных районов и 10 городских округов. Затем пройдут зональные соревнования, победители которых будут играть с победителями прошлого сезона Школьной баскетбольной лиги - командой школы № 9 города Перми. 3 ноября состоится грандиозный баскетбольный праздник, в котором примут участие все - от первоклашек до учащихся средних и старших классов - игроков чемпионата.

Дмитрий Овчинников надеется, что соревнования станут традиционными в нашей губернии, и поэтому занятость детей спортом значительно увеличится. А это, по мнению министра, не может не сказаться на их развитии и правильном воспитании. «Министерство оказывает большую поддержку детскому спорту - в этом году во все школы губернии поступит новое оборудование, приобретенное на средства областного бюджета, будут отремонтированы спортивные залы. Каждая школа в зависимости от ее масштаба получит от 90 до 160 тысяч рублей. Проект КЭС также будет поддержан областными властями - на эти цели будет потрачено порядка 4-4,5 млн рублей», - отметил министр.

**В Самаре завершился патриотический фестиваль, организованный Общественным советом при ГУВД по Самарской области, Самарской региональной ассоциацией журналистов, пишущих на правоохранительную тематику, при поддержке министерства культуры и молодежной политики Самарской области.**

Фестиваль проводился с 8 августа по 10 октября 2008 года и проходил под знаком юбилейных дат, значимых для общественности губернии: 90-летия самарской милиции, 90-летия уголовного розыска России.

Организационный комитет фестиваля возглавил Председатель Общественного совета - Народный артист России и Заслуженный деятель искусств Марк Левант. В оргкомите вшли члены Совета: ректора саратовских вузов, руководители общественных организаций и средств массовой информации, представители областного ГУВД.

На участие в конкурсах во-калистов, поэтических и литературоведческих произведений подали заявки свыше ста участников: сотрудники областного ГУВД, Самарской таможни, Средне-волжского УВД МВД России, прокуратуры Самарской области, студенты школ и вузов губернии, жители Самарской области - любители поэзии, литературы, музыки.

Основные цели проведения патриотического фестиваля - содействие культурному, пат-

## «ПОЮ МОЕ ОТЕЧЕСТВО»



риотическому развитию сотрудников милиции, правоохранительных органов, населения; формирование положительного имиджа милиционера; укрепление связей между населением и милицией; возрождение старых и формирование новых духовных традиций; воспитание культурного восприятия.

В рамках фестиваля прошли несколько творческих встреч и мастер-классов с профессиональными поэтами, музыкантами и писателями.

По итогам фестиваля победителям были присуждены дипломы лауреатов, вручены грамоты и ценные подарки.

Гала-концерт открывали ребята из ансамбля «Оранжевое лето» - курсанты отделения транспортной милиции ВПО «Щит» города Сызрани. Песней «Россия» ребята покорили сердца жюри и зрителей.

Лауреатами первой степени стали сотрудники транспортной милиции. В номинации «Авторс-

кая песня» лауреатами первой степени стали поэт, композитор, Заслуженный работник культуры России Сергей Иванченко и заместитель начальника ЛОВД на станции Сызрань полковник милиции Сергей Декляров. Совместно с Виктором Сурковым они написали «Марш транспортной милиции», который и представили на суд публики.

В номинации «Песни военных лет» первое место занял сержант милиции Григорий Грищенко, инспектор по боевой, професиональной и специальной подготовке Самарского линейного УВД. Второе место - у милиционера-бойца ОМОН Средневолжского УВД прапорщика милиции Сергея Шульженко.

Россия богата талантами, что еще раз подтвердил патриотический фестиваль «Пою мое Отечество». Надеемся, что имена конкурсантов в скором времени станут известны широкой публике.

**Александр ГУСЬКОВ**

## Издательство ООО «БМВ и К»

предлагает широкий спектр профессиональных услуг

- 1 Разработка дизайн-макетов и изготовление разнообразной полиграфической продукции: брошюры, буклеты, календари, плакаты, листовки, открытки (концепция, структура, графика, тексты, литературная обработка, корректура, фотографирование).



- 2 Аутсорсинг: полный цикл работ по предтографической подготовке и выпуску периодических изданий по заказу клиента (корпоративные издания, вузовские газеты).



- 3 Размещение рекламы по вопросам образования в собственных изданиях – журналах «Вестник Абитуриент» и «Qvali». Образование и квалификация для взрослых».

**НАШ АДРЕС:** 443110, Самара, ул. Новосадовая, 44, офис 309.

**ТЕЛ.:** 335-10-20, 378-01-70,

**E-MAIL:** comsomes@mail.ru, comsomes@samtel.ru, for\_mat@samtel.ru

**Заказ №**  
Номер подписан  
в печать в 17.00  
по графику - в 17.00  
Цена свободная  
Тираж 1000 экземпляров

**Учредитель – министерство образования и науки Самарской области.**

Издание зарегистрировано в Поволжском управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия.  
Регистрационный номер ПИ № ФС7-4637.

**И.о. редактора:** Ю. Холопов  
**Корректор:** Ю. Пономарева

**Верстка:** О. Якименко  
**Адрес редакции, издателя:** 443020,  
г. Самара, ул. Высоцкого, 10, тел.: 332-28-59.  
**E-mail:** gazeta@cpso.ru  
**Подписной индекс по каталогу** 52447

**Отпечатано**  
с готовых диапозитивов  
в ОАО «Самарабланкиздат»  
**Адрес:** 443020, г. Самара,  
ул. Садовая, 46.  
**Тел.:** 332-18-49